

# 507.4亿元! 35.0%!

## 宁波上半年度工业投资 增速创阶段新高

**推进“四上”，锻造硬核力量**  
——宁波制造业高质量发展进行时

507.4亿元！35.0%！2021年上半年度，宁波工业投资跑出“加速度”，创近8年来上半年度新高，增速高于全省9.1个百分点，两年平均增速也超过20%。充分体现了宁波工业经济的活跃度。同时，快速的工业投资增长也呈现了三大喜人趋势。

### 趋势1

#### 供不应求扩产能

7月30日，当记者来到慈溪的国家“专精特新”小巨人企业——宁波亿日气动科技有限公司时，车间里异常忙碌，开模具、做产品、检测，所有工位都紧锣密鼓，厂区内几乎所有的空地都堆满了待发货的产品。

公司常务副总经理吴继繁介绍，自去年疫情以来，气动元器件作为关键基础件呈现出爆发式增长，无论是口罩机、呼吸机都急需该元件。而今年以来，由于国家大力推动基础设施建设，商用车（即集卡车、物流车、工程车等）产能井喷，卡车用气刹车、气阀门订单也是络绎不绝。因此，目前企业产能处于供不应求的状态。

2020年，亿日气动销售额较2019年增长70%，今年上半年在去年较高基数的情况下，又实现30%左右增长，预计全年销售将达到4亿元左右。因此，目前工厂急于增资扩产。

吴继繁介绍，目前公司新的厂房即将竣工，占地85亩，厂房12万平方米，是基于数字化生产的智能工厂，将大大提高生产能力，产能预计将提高三倍。

像亿日气动这样供不应求继续增资扩产的企业，在宁波非常多。

在上游原材料端，6月28日，中国石化镇海基地一期项目全面建成，创造了目前国内建设周期最短、国产化程度最高、数字化应用最广的石化产业基地建设纪录。项目建成后，镇海炼化将形成2700万吨/年炼油产能和220万吨/年乙烯产能，是目前我国全面建成的最大的炼化一体化基地。

在下游消费端，公牛集团股份有限公司年产4.1亿套墙壁开关插座生产基地建设项目于3月底竣工，该项目总投资12亿元，建成了注塑、装配等数字化车间，开发搭建工业互联网平台，突破了行业性技术难题，同时满足智能插座开关日益扩大的市场需求。据介绍，达产后可新增年产值36亿元，利税10亿元。

### 趋势2

#### 瞄准时代新布局

一方面，宁波制造业紧盯当前市场，扩大投资增加规模，另一方面，许多企业不断布局国内制造业短板环节、新兴消费市场和国家战略方向。

自疫情以来，缺芯成为3C、家电、汽车等行业发展的最大阻碍，国家也正在推动自主芯片的研发生产制造，通过应对本轮挑战，补齐产业链短板。而宁波企业在部分环节也不断扩大投资，跟住这波大潮。

在杭州湾，群芯微电子董事长陈益群告诉记者，公司也一直在提升产能，但至今为止还匹配不了如此旺盛的需求。“我们现在的月产能已经达到了9亿只，相比于去年12月份已经提升了50%，但就算这么多的量，对于整个行业的缺口来说还是远远不够。”

未来公司还将增加1栋厂房用于生产。在今年剩下的几个月里，公司将继续扩大产能，计划到年底将月产能提升到10亿-11亿只。

在前湾新区，甬矽电子实施的一期通信用高密度集成电路及模块封装项目截至今年4月基本竣工，总投资35亿元、占地126.8亩，达产后具备50亿块的年产规模。这个项目突破了5G SIP射频芯片封装、生物光学传感器等多项技术难题，预计可新增年产值30亿元、利税3.5亿元。同时，甬矽芯片封测项目二期也于上半年度开工。

此外，不少企业瞄准了国家大战略进行增资扩产。如东方电缆、日星铸业等企业就瞄准碳达峰、碳中和战略，大力布局海上风电领域。

目前，北仑东方电缆高端海洋能源装备系统应用示范项目工地正一片繁忙，项目投产后，预计可年产柔性直流海缆220千米、动态海缆370千米、海底光缆1000千米、海洋脐带缆150千米和海洋缆附件350套，新增销售收入45.2亿元，年均利税总额约5.9亿元。

在象山，日星铸业有限公司实施的大中庄扩建项目，已经于今年3月竣工。该项目总投资14.7亿元，建成了年产18万吨大兆瓦关键部件生产基地，以及22万吨风电装备精加工基地，预计可新增年产值19亿元、利税3.6亿元以上，产能规模和技术实力跻身全球前列。



制图 徐峭



群芯微电子车间。

### 趋势3

#### 以“智”取胜新战略

前两个趋势反映了宁波制造业企业投资的底气足、方向准、需求实、行业新。同时，许多宁波企业的投资也更加着眼于科技创新对产业的提升和赋能，不断提高生产效能和产品附加值，推动产业链高端化。

最大的亮点，就是未来工厂、智能工厂的项目建设如火如荼，几乎所有新投产工厂都是使用最新设备和系统的数字化工厂。

康赛妮集团有限公司实施的高档羊绒纱线未来工厂项目是江北区一季度竣工投产的项目，合计完成投资2.6亿元，预计可新增年产值超10亿元、利税超2亿元。

“康赛妮联合德国西门子打造的全行业首家智能‘黑灯’数字化无人工厂，共增加10条粗纺流水线，可年产1500吨高档羊绒纱线。”智能工厂厂长牟黄波介绍，所有自动化生产设备已全部到位，并基本完成调试，目前他们正与意大利专家一起开展自动控制软件系统开发与调试，增加机械设备间的协同性。

“如此大规模，又高度智能化羊绒线生产车间，世界唯一。”牟黄波颇为自豪地表示，工厂投产后，生产效率将提升50%、大批量订单甚至翻倍，库存周转率提升100%，品质提升25%，交货周期缩短50%，开启业界三礼拜交货新时代。该工厂将确保康赛妮未来10至15年保持先进性并成为行业标杆。

5月，总投资超100亿元的杭州湾吉利极氪工厂项目投入试生产，项目是浙江省首批“未来工厂”之一，主要生产纯电动新能源整车，达产后可实现年产30万辆的产能，预计可新增年产值超500亿元，利税65亿元。

此外，不少企业开始投入建设产业研究院，用科技创新赋能产业。

3月，总投资30亿的中石化宁波新材料研究院（一期）项目开工。研究院的基本定位是聚焦国家重大战略需求，集中中国石化优势力量，强化关键技术攻关，加快建设“世界级、高科技、一体化”绿色石化基地，为中国（浙江）自由贸易试验区油气全产业链发展，乃至长三角区域高质量发展提供硬核支撑。新材料研究院按照三个阶段进行建设，其中，第一阶段投资10亿元，计划2022年9月23日建成交付，2022年年底启用运营。

记者 乐骁立 实习生 郑逸畅

## 小古方，解决便秘大问题

便秘的人脸色、口气都不好，是粪便在肠道中产生的毒素反复被吸收到血液中所致。光吃不排谁能受得了，有的人好几天才排便，肚子胀得难受，心特烦。

这里告诉你一招，这个方子由植物的茎叶、果仁、芦荟、火麻仁、郁李仁、莱菔子、枸杞子、厚朴，再加上三参（西洋参、玄参、苦参）九种植物精制而成。便秘不能全靠通，要靠养，通补相结合，多种功效改善胃肠道功能，这样效果才好。本品名叫金舒通，具有改善胃肠道功能（润肠通便）的功能。不腹泻，不腹痛。新老客户可用20个正品包装换取3盒，欢迎

拨打热线：0574-82850016，指导食用。  
8月优惠：买10盒送6盒，买20盒送20盒，免费送货。（不适宜人群：少年儿童，本产品不能代替药品）

地址：海曙鼓楼永寿街6号宁波晚报养生汇、江北区香山堂大药房（中马路549号）、鄞州东湖花园南门一源药房、北仑新大路432号新城药房、柴桥新桥北路338号新城大药房、慈溪人民医院北门利民药房、奉化惠政西路广平大药房、镇海西门菜市场门口永心药店、五乡农贸市场康旺大药房。

卫食健字[2000]第0583号 鄂食健广审(文)第22051100065号